
Kurs fizyki 






Nachylenie

Temat: 78

Podstawy elektrostatyki – zadania.

1. Natężenie pola elektrycznego w odległości r1 = 4 cm od naładowanej cząstki wynosi         E1 = 5 
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. Oblicz potencjał pola w odległości r2 = 10 cm od cząstki.

(Odp. V2 = 0,08 V)

2. Omów metody elektryzowania ciał z punktu widzenia zasady zachowania ładunku elektrycznego.
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3. Na dwóch metalowych kulach o promieniach wynoszących odpowiednio r1 = 1 m oraz        r2 = 4 m umieszczono takie same ładunki  dodatnie. Jaki jest stosunek potencjałów tych     kul ?

4. Na czym polegają zjawiska jonizacji i rekombinacji ? Jaki ładunek elektryczny posiadają: foton, elektron, neutron i proton ? Jaka może występować w przyrodzie najmniejsza porcja (kwant) elektryczności (ładunku) ?

5. Ile wynosi natężenie pola elektrycznego w środku metalowej kuli o promieniu R = 0,3 m naładowanej ładunkiem Q = 10-6 C ?

(Odp. E = 0)

6. Omów prawo Coulomba. Podaj na konkretnym przykładzie jak zmienia  się siła kulombowska wraz z odległością. 
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7. Ciała sferyczne naładowane ładunkiem 7Q i 5Q, będące w pewnej odległości R od siebie, na moment zetknięto ze sobą i następnie rozsuniętą na poprzednią odległość. Jak zmieniła się siła wzajemnego oddziaływania elektrostatycznego między nimi ?

8. Potencjał pola elektrycznego w punkcie odległym o r = 0,5 m od ładunku wynosi                V = 10 V. Ile wynosi natężenie pola elektrycznego w tym punkcie ?


[image: image4.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

=

m

V

20

E

.

Odp


9. Podaj definicję natężenia pola elektrycznego, omów jego wektorowy charakter i podaj sposób jego obliczania w przypadku pola centralnego.

10. Potencjał w danym punkcie pola wzrósł dwukrotnie. Jakiej zmianie uległ ładunek wytwarzający to pole ?
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11. Wprowadź pojęcie linii pola elektrycznego, podaj kilka przykładów. Czy liczbę linii w podanych przykładach możemy wybrać dowolnie ?

12. Dana jest naelektryzowana pusta kula  metalowa o promieniu R = 10-3 m . Potencjał i natężenie pola na jej powierzchni wynoszą odpowiednio 1000 V i 1000
[image: image6.wmf]m
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 Jakie jest natężenie i potencjał w środku kuli ?

(Odp. E0 = 0 i V0 = 1 V)

13. Na czym polega zasada superpozycji natężeń pól ? Omów ją na konkretnym przykładzie.

Omów zachowanie się swobodnego dipola w jednorodnym polu elektrostatycznym.
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14. Kulę o masie m naładowano dodatnio ładunkiem Q i puszczono swobodnie w jednorodnym polu elektrycznym o natężeniu E. Jaka była prędkość kulki po przebyciu drogi h ? Przyspieszenie ziemskie wynosi g. Przyjąć, że pole elektryczne ma taki sam kierunek i zwrot co pole grawitacyjne. 

15. Omów pojęcie strumienia elektrycznego i na jego podstawie wyprowadź prawo Gaussa dla przypadku jednorodnej kuli. Uogólnij wynik na inne przypadki.


[image: image8.wmf](

)

C

10

1

,

1

Q

.

Odp

8

-

×

=


16. Kulka miedziana o średnicy d = 1 cm pozostaje w równowadze w oleju o gęstości 800
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 w jednorodnym polu elektrycznym o natężeniu 3,6
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. Gęstość miedzi jest 8600 
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.  Jaki jest ładunek kulki ?

17. Podaj określenie wektora indukcji elektrostatycznej
[image: image12.wmf]D
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 i korzyści wynikające z jego wprowadzenia do elektrostatyki. Jaką postać ma prawo Gaussa z zastosowaniem wektora 
[image: image13.wmf]D
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18. Natężenie pola elektrycznego w pewnym punkcie wynosi E = 1000
[image: image14.wmf]m
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. Jak wielka siła działa na umieszczony w tym punkcie ładunek Q = 10-6 C ?

(Odp. F = 10-3 N)

19. Omów sposoby określania pracy przy  przenoszeniu ładunku w centralnym i jednorodnym polu elektrycznym. Czy to pole jest zachowawcze ? Uzasadnij odpowiedź.

20. Wyprowadź związek między natężeniem i różnicą potencjałów w przypadku pola  elektrostatycznego.

21. Potencjał pola elektrycznego w punkcie odległym o r = 0,5 m od ładunku punktowego wynosi V = 10 V. Ile wynosi natężenie pola elektrycznego w tym punkcie ?

22. Dwie jednakowe kuleczki naładowano takim samym ładunkiem i zawieszono w próżni na dwóch równej długości nitkach, zamocowanych u góry w jednym punkcie. Następnie zanurzono je w ciekłym dielektryku. Gęstość materiału, z którego wykonano kulki jest r1, a gęstość cieczy wynosi r2. Obliczyć względną przenikalność elektryczną cieczy, jeżeli kąt odchylenia nitek w cieczy i w próżni jest taki sam.

23. Kulka metalowa o promieniu R = 1 m  ma potencjał V0 = 104 V. Jaki potencjał panuje w powietrzu w odległości x = 2 m od powierzchni kulki i jakie jest natężenie pola elektrycznego w tym  punkcie 

24. Wyznaczyć natężenie pola elektrostatycznego w punkcie leżącym pośrodku między ładunkami 
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, znajdującymi się w nafcie o stałej dielektrycznej er = 1,9. Odległość między ładunkami wynosi r = 0,2 m. Rozpatrzyć dwa przypadki: ładunków jednoimiennych i różnoimiennych. Przenikalność elektryczna próżni wynosi
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25. Dwie kuleczki o jednakowych promieniach i jednakowych gęstościach 
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, naelektryzowane jednakowymi ładunkami, wiszą w próżni na jedwabnych nitkach tworzących kąt a1 = 360. Gdyby te naelektryzowane kuleczki umieścić w nafcie o gęstości     r1 =  800
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, to nitki utworzyłyby kąt a2 = 320. Obliczyć względną przenikalność elektryczną nafty.

26. W odległości d od  siebie znajdują się dwa dodatnie ładunki q i 4q. W którym punkcie odcinka łączącego te ładunki należy  umieścić trzeci ładunek Q, aby wypadkowa sił działających na ten ładunek była równa zeru ?

27. Jednakowe co do wartości, lecz różne co do znaku ładunki 
[image: image19.wmf]C

10

8

,

1

Q

8

-

×

=

 umieszczone są w dwóch wierzchołkach trójkąta równobocznego. Bok trójkąta a = 2 m. Wyznaczyć natężenie E pola elektrycznego w trzecim wierzchołku trójkąta.

28. Jaką wartość powinno  mieć pole elektrostatyczne, aby cząstce o masie m i ładunku Q nadać przyspieszenie równe przyspieszeniu ziemskiemu g ?

29. Jaka jest wartość potencjału w środkowym punkcie dipola elektrycznego ?

30. W pewnym obszarze potencjał elektryczny jest stały. Określić natężenie pola elektrycznego w tym obszarze.
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